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Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

Návay Lajos a 
népjogok védelmében.

Makó, március 11. 1
Návay Ltjos rincs megelé­

gedve a mai választójogi törvény- 
nyel. Azt nem tartja általánosnak, 
mert az immáron szentesített vá­
lasztójogi törvény, mint azt a 
vármegye közigazgatási bizottsági 
ülésén kifejezésre is juttatta, egy­
általában nem meríti az általános 
választójogi törvény fogalmát.

Nem csodáljuk, hogy Návay 
Lajos nincs megelégedve a mai 
választójogi törvénnyel, meri hiszen 
6 egészen másról álmodozott, mi­
dőn ezeőit 18 évvel Cs? nádvár- 
megye törvényhatósági bizottsági 
ülésén az általános, titkos és köz­
ségenként! választás törvénybe 
iktatása érdekében terjeszteti be 
nagy szenzációt keltő indítványt.

Látja Návay Lajos az uj jjválasz 
tójogi törvény fogyatékosságát, 
helyesebben mondva a legtermé­
szetesebb emberi jogoknak békóba 
szorítását, ezért nagyapjának, a 
halhatatlan báró Eötvös József 
mondását követve, a népművelő- 
dés általános terjesztésével véii 
és pedig igen helyesen az általá­
nos választási jognak elérését.

Az uj választójogi törvény a 
választójognak gyakorolhatásaí sz 
elemi iskola VI ik osztályának el­
végzéséhez köti. Már pedig nálunk, 
nincs végrehajtva az 1868. évi 
38-ik törvénycikk sem, mely_ a 
hatosztályu elemi iskolák létesíté­
sét mondja ki. A mi iskoláink 
csonkák. Nagyobbára négy osz­
tályúak. Ennek oka részint az 
iskola fentartó hatóságok szegény­
ségében, részint az ellenőrzést 
gyakorló fölöttes hatóságok elné­
zésében. lanyhiságában leli ma­
gyarázatát.

Návay Lajos mai indítványában, 
melyet a vármegye közigazgatási 
bizottságában tett, kifejtette, hogy 
csak a népmüvelődés általános 
terjesztésével lehet általánossá tenni 
a Tisza István parlamentje által 
hozott uj választójogi törvényt, 
melyet mindennek, csak általános­
nak mondani nem lehet.

Ha a népiélek kellő kiképzés­
ben, a népszellem a megfelelő 
iskoláztatás folytán helyes nevelés­
ben részesül és ez által a kellő 
művelődési magaslatra emelkedik, 
akkor a nép önmaga alkotja meg, 
biztosítja a maga számára lelkének 
általános műveltségével, szellemé­
nek kellő érettségével az általános 
választójogot.

Különösen fontos a néplélek 
ápolása és nevelése a magyar faj 
szempontjából. Kell, hogy a ma­
gyar vidékek képezzenek minél 
több választót, akkor nem fogja 
érezni nagyon Tisza Istvánnak a 
választójogi törvény megalkotása 
körül tanúsított szükkeblüségét,

mert az áltu'ános műveltség bizto­
sítása által önmagának biztosítja a 
törvényben elég szűk határok közé 
szorított választói jogot.

Návay Lajos
a választó-jog érdekében.

Fejleszteni kell a vármegye 
népnevelését.

Nsgyfontosságu és a magyar 
politikai életre erős kihatású indít­
ványt terjesztett ma elő Návay La­
jos dr, a vármegyei közigazgatási 
bizottság ülésén. Návsy jól meg­
okol! indítványát s királyi tanfel­
ügyelő havi jelentésének kapcsán 
tette meg.

Ismertette Návsy Lajos dr,, hogy 
a választójogi tőrvény, meiyiyel ő, 
mint kijelentette, azért nem ért 
egyet, mert ez nem menti ki ez 
általános választójognak íogalmá?, 
már törvényerőre emelkedett és 
mint a király által szentesitelt ör­
vényt tiszteletben kell tarlanunk.

Az uj választójogi (örvény - foly­
tatta Návay - a választójogosult- 
ságot a Vl-ik elemi iskola elvégzé­
séhez köii. Ő figyelemmel kísértő 
Magyarország, de főleg Cranád 
vármegye népoktatásügyi állapotát 
és szomorúan győződött meg ar­
ról, hogy e fekirtelben nincs elég 
téve még az 1868. évi 38-ik tör­
vénycikk intézkedésének sem, mely 
hat osztályú elemi iskoláról beszél. 
Ennek dícársi e legtöbb helyen 
csak csonka, négy osztályú elemi 
iskolákkal találkozunk. Oka ennek 
leginkább az iskolafenlarló hatósá­
gok szegénységében keresendő, 
de jó része van ebbe n a népokta­
tást ellenőrző hatóságok közö­
nyének is.

Minthogy az uj választójogi tör­
vény az uj választói jogosultságot 
a hatodik elletni iskola elvégzésé­
hez köti, törekednünk kell az el­
lem! iskoláknak hat osztályúvá való 
kiegészítésére, vagyis a műveltség 
általánossá tételével kell ezek sze­
rint általánossá tenni a választó­
jogot.

Jól tudja, hogy ez any agi áldoza­
tokat kíván, azért már most indít­
ványozza, hogy a tanfelügyelő ut­
ján" az illetékes iskolafentsrtók, 
nemkülönben a tanítók szorittas- 
satak a VI. osztályok felállítására. 
Az anyagi áldozatokat illetőleg 
megjelöli, hogy a közművelődési 
alapnak egy része szolgálna azon 
tanítók jutalmazására, kik a cson­
ka népiskola betetőzésén eredmé­
nyesen működtek közre.

Indítványozza továbbá, hogy az 
alispán már most utasittaasék, 
hogy a törvényhatósági bizottság­
nak október havi közgyűlésén ter­
jesszen be javaslatot a népnevelés 
fejlesztése érdekében népnevelés 
ügyi pólidó megszavazása iránt. 
Az ebből befolyó Öszegből a sze­

gényebb iskolafenlarló hatóságok 
nyernének támogat ást iskoláiknak 
hat osztályára való kiegészítésével, 
de ugysnezen összegtől nyerné­
nek segítséget azok a szti'ők, kik 
gyermekeinek a hatodik osztály drá­
gább könyveit megszerezni nem 
tudják.

A közigazgatási bizottság általá­
nos helyesléssel fogadta Návay 
Lajosnak úgy ezt az indítványát, 
mint azt, melyet az ismétlő okta­
tás szlgoiubb ellenőrzése érdeké­
ben tett.

Szabálytalanságok Makó 
város közigazgatásában.
Mit jelentett róla az alispán ?

Csanádvármegye m»i kőzigezga* 
tási bizottsági ülésén H rvayIstván 
alispán terjedelmes jelentést ter­
jesztett be a vármegye közigazga­
tási állapotáról. Makó város köz­
igazgatási állapotáról hosszasan 
izámcl be tz alispán, de az al­
ispán hosszú beszámolójában nem 
zeng dicshymnuszokat a mi váro­
sunk kőzigEZgaíásáról, hanem éles 
bírálatot mond róla *z egész vo­
nalon.

Az alispán jelentéséből * kővet­
kezőket emeljük ki :

Az elmúlt hóban részletes vizs­
gálatot tartott az alispán Makó 
városánál, mikor megáüapitást 
nyer!, hogy a közigazgatási letét­
ből egyes óvadékokat a betevők­
nek kiadnak, hogy az illető az 
óvadékot képező érí^kp pírral jo­
gait gyakorolhassa. Ezen eljárás 
kifogásolandó, mert a város aem 
nyer biztosítékot arrsnézve, hogy 
a letett óvadék az illető áltz! visz- 
sza lesz-e szolgáltatva.

A takárékpér zlári betétkönyvek 
állagából viszont az nyeri negál- 
iapitést, hogy a város egyes ala­
pokból kölcsönöké! vesz fel, a 
pénztárban semmi nyoma nincs 
annak, hogy a pénz a kölcsön 
céljaira, minő intézkedés alapján, 
mennyi időre, mily feltételek mel­
lett lett felvéve. Elengedhetetlen 
követelmény, hogy sz összes köl­
csönök, beleértve a város által 
felvett kölcsönöket is, kőtvényezve 
legyenek és a kötvények a pénz­
tárban az illető alapnál mint ok­
mányok őriztessenek. Csak ezen 
eljárás melleit érhető el, hegy az 
egyes kölcsönt nyújtó alapok kő 
vetéléséi nyilvántarthatók, a kölcsön 
felvételei a pénztár részéről ellen­
őrizhetők és a kölcsönt nyújtó 
alap nagysága megállapítható le­
gyen.

Még mindig nem történt intéz­
kedés aziránt, hogy a város által 
a megyei árvaház részére lelt és 
onnan az árvaház megszűnése 
folytán a város részére visszautalt 
60000 koronás alapítvány alapként 
kezeltessék.

A városi vagyonleltárban az 
alapok nem a tényleges összegben 
vannak feltüntve, hanem az alapok 
összegéből le van onve a város 
által kölcsönvett összeg. így a 
vagyonleltár nem hü tükre a^város 
vagyonának.

A gazdasági tanácsnok azon 
előterjesztésekről, amelyeket a sa­
ját ügykörében tesz meg, iktató 
könyvet vezet, de abban ceruzával 
teszi meg a bejegyzéseket. A sze- 
kénymenház felszereléséről, szük­
ségleteiről, népességéről nyilván­
ítás vezetve nincs.

Az építkezési engedély meg­
adása iránti kérelem feletti határo­
zat nem kellő időben, nem a leg­
sürgősebben hozatik meg.

A városi főorvos a irechomá- 
sokról, bábákról, ragályos bete­
gekről nyilvántartást v zet. Kifogás 
alá esik, hogy a járványos betegek 
meggyógyulásam k, vagy elhalálo­
zásénak ideje í nyilvántartásba 
bevezetve nincs és a nyilvántar­
tásból nem állapítható meg, hogy 
a város területén egy bizonyos 
ntpon mennyi járványos beteg 
vau.

A járványos betegségek meg- 
gátlása, a járványos betegeknek 
izolálása érdekében a szükséges 
intézkedések kellőleg nem fogana- 
tcsithalók. A városnak gondos­
kodnia kellene megfelelő járvány- 
kórházról, ami a helyi viszonyok­
nak megfelelő fertőtlenítővel állana 
összeköttetésbe.

A védhimlő oltások végzésére, 
a városi orvosi teendők ellátására 
az orvosoknak megfelelő 
helyiség nem áll rendelkezésére.

A korcsmákban, üzletekben fo­
ganatosított egészségügyi vizsgála­
tokról jegyzőkönyv nem vezettetik. 
Hogy az ellenőrzés alkalmával 
észlelt hiányok megszünlethetők 
íigyenek, jegyzőkönyv vezetése 
feltétlenül szükséges. Egyöntetű­
ség szempontjából megfelelő nyom­
tatvány készítendő és az bekötve, 
számozott lappal z egyes üzlet- 
tulajdonosok részére kiadandó.

Kifogás alá esik a hirdetések, 
főleg a kihirdetést igénylő képvi­
selőtestületi határozatok meghir­
detése körüli eljárás. A hirdetés 
végeit kifüggesztett, vagy egyéb 
módon meghirdetett határozatok­
ról vagy hirdetményekről nyilván­
tartás egyáltalán nem vezettetik, 
Nem lehet megállépltani, hogy 
valamely ügy, mely naptól, mely 
napig volt közszemlére kitéve, 
vagy annak más mádon! meghir­
detése mikor történt.

A városba települőkről nyilván­
tartás nem vezettetik.

A városi közintézmények nin­
csenek leltárba vagy nyilvántar­
tásba foglalva.

Az irattár piszkos, poros. Az 
irattárban kellő mennyiségű irat­
polc nincs, az akták kétrétű 
rendszer melletti kezelésével. Azok
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elrongyolódnak, piszkosak lesz­
nek. Iratborilékot nem használ

Nincs nyilvántartás arról, hogy 
a véresőben hány ipsros műkö­
dik ipidgszolvénnyal.

A, gyér vizsgálatokról jegyző­
könyv nem vezettetik. ...

A városi levéltár az iratok túl 
zsufollsápa folytán vizsgálat tár­
gyává tehető nem volt,

A városi szegénymenház vizs­
gálatánál megállapítást nyert, hogy 
a szegénvmenház ágyai poloskává, 
téliek. A régi iaágyzkból azok ki 
sem irthalók. A szegények ruhá­
zata a beutalás alkalmával nem 
lesz fertőtlenítve és igv a férgek 
elterjedése ellen semmi intézkedés 
nem tétetik. A szegények élelme­
zése körül visszaélések történnek. 
Megáliapittatott, hogy a vizsgálat 
napján, február hó 28-án a sze­
gények részére főzött levesbe fél­
ennyi zsir lett téve, min! amennyit 
az előírás kivan. A főzelék híg -s 
nem megfelelően elkészített. A 
főzésre használ, edények és esz­
közök piszkosak. Az ellenőrzés 
egyáltalán nem megfelelő. Sem a 
városgazda, sem az ellenőrzéssel 
megbízóit gazdasági tanácsos nem 
látogatja eleget a szegénymen- 
házat. A gazdasági tanácsos jan. 
hó 1 én volt utoljára a szegény- 
menházban, a polgármester egy­
szer sem vizsgált.

Ezek után a vármegye köz- 
igazgatási bizottságba utasította 
az alispánt, hogy Makóváros 
közigazgatásában teremtsen ren­
det. 

különben a telefon vezeték létesí­
tésére vonatkozó óhaját.

E tekintetben a küldöttség ab­
ban állapodott meg. hogy a város 
legközelebbi közgyülésséhez indít­
ványt adnak be a tanyai orvosi, 
szülésznői és állaoivosl állások 
rendszeresítése tárgyában, nemkü­
lönben a t«nyai telefonvezeték lé­
tesítése iránt és hihető, hogy a ta­
nyai polgároknak régi és jogos 
óhaja végre teljesedni fog._______

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Március 12 csütörtök Hóm. 
kath. Konst, hv Protestáns Konst, 
hv Görög orosz február 26 Porfir 
Nap kel 6 óra 24 perckor, nyugszik 
6 óra 57 perckor.

Időjosiás. A budapesti meteorologist 
jelentése -zerint a kővetkező ; Nyu­
gaton a fagy gyengülése várható. 
Sürgönyprognózis: Nyugaton ODy- 
he. Déli hőmérséklet — 5'2C.

Á tanyai polgárok érdeke.

Célszerű újítások a tanyai] 
polgárok érdekében.

Három évvel ezelőtt R á k o s y 
Gyula rendőrkapitány indítványt 
adott be a városhoz, hogy h tanyák 
közölt orvosi, szülésznői és állat­
orvosi állás rendizercsitteaték.

Annik idején mi is helyeseltük 
az indítványt, helyeselte azt maga 
a város képviseiőíes üíete is, de a 
város silány anyagi helyzetére való 
hivatkozással az indítványt a Kép­
viselőtestület levette a napirendről.

Ma ez indítvány, bár egész más 
formában ismét fölszime került. A 
tanyai polgároknak nagyszámú 
küldöttsége jelent meg a polgár- 
mesternél, kik hivatkozással arra 
1 körülményre, hogy a tárlatok 
kiállítása igen nehézkes, mert min­
den egyes járlat kiállításáért gyak­
ran 25 -30 kilométer távolságról 
kell a rendőrségre bejőnniők, ké­
relmezik, hogy a tM>yák között 
járlat kiállító központok létesittes-
86/á'polgármester, miután a jár- 
latkiállitás nem az 6 hatáskörébe 
tartozik, a küldöttséget Rákossy 
Gyula rendőrkapitányhoz utasította 
ki meghallgatva i küldöttség 
kérelmét, akként intézkedett hogy 
■ tanfelügyelő beleegyezését ki­
kérve egyes tanítókat ruházott tel 
tanyai nagyobb központokon jár- 
latkiállitási jogosultsággal és el­
látta ezeket a megfele'ő nyomtat­
vány űrlapokkal és nyilvántartás-
S8A jövőben tehát a tanyai pol­
gároknak már ez az igénye <1 lesz 
elégítve. Szóba hozta ezután a 
küldöttség hivatkozással arra a 
körülményre, hogy ők a tanyákon 
8-10 ezren tartózkodnak, a ta­
nyai orvosi, szülésznői és állator­
vosi állás rendszeresítését, nem-

— A vármegye adiibeszolgälta ■ 
tása a múlt hóban. Tokody Viktor 
kir. péozügylgs.ó a vármegye mai 
közigazgatási bizottsági ülésén 
terjedelme jrlentést terjesztett be 
a vármegyének múlt havi adóbe­
szolgáltatásáról. A pénzügyigaz- 
gaíó je entáse szerint az adók az 
elmúlt hóban általában elég jól 
folytak be. Egyes adónemekben 
több zdó folyt be, mint « múlt év 
hasonló hónapjában. Visszaesés 
van, ugyan *z egyenes adóban 
melyből a múlt hónapban befolyt 
257737 koron*, a múlt év ugyan­
ezen hónapjában 290676 korona, 
vagyis a visszaesés 32936 ko­
rona. A többi adónemeknél azon­
ban mindenütt emelkedés tapasz­
talható, különösen nagy ez a 
fogyasztási és italadóknál, melyből 
a múlt hóban befolyt 490396 ko­
rona, a mull év februárjában 
315413 korona. Tehát itt az emel­
kedés 174983 korona. Nagy emel­
kedést mutat a dohány eladas. 
Ebből befolyt 741142 korona, 
ezzel szemben pedig t múlt év 
ugyanezen hónapjában c -,ak 59110 
korona folyt be, L'y itt is 15032 
korona íz emelkedés. Jelenlétté 
továbbá u pénzügyigazgató, hogy 
az adókivetési munkálatokat 
CsanádpalOva kivételével minde­
nütt befejezik.

- a népkönyvtárak rendezése. 
Egyik miniszteri rendelet, értelmé­
ben a vármegye alispánja intéz­
kedett a községi népkönyvtárak 
raegvlzsg .üss iránt. A beérkezett 
jelentések szerint a népkönyvtárak 
mind megvannak s ott ahová 
azokat a miniszter adományozta. 
Az érdeklődés mindenül megvan 
s a könyvek nincsenek mind meg, 
mert a folytonos használat követ­
keztében sok elrongyolódott és el 
is veszett. A fejlesztés igen kívá­
natosnak mutatkozik. A kezelés 
szempontjából Kunágotán .és 
Dombiratoson fordult elő kifogás. 
Ezeknek megszüntetése, valamint 
a népkönyvtárak fejlesztése iránt 
az alispán legközelebb megteszi a 
szükséges intézkedéseket.

- Jóváhagyott fegyelmi határo­
zat. lsmerntes íz a fegyelmi eljá­
rás, mely Rákossy Gyula rendőr­
kapitány ellen a múlt évben azért 
indult meg, hogy a köztársasági 
párt gyűlését karhatalommal fel­
oszlatta. A vármegye alispánja a 
rendőrkapitányt a fegyelmi bünte­
tés alól felmentette. Az alispán 
ezen intézkedése ellen Espersit

János dr. a közigazgatási bizott­
ság fegyelmi választmányához fe- 
lebbezett, melyet Markovics Manó 
dr. főispán elnöklésével ma tár­
gyalt a közigazgatási bizottság 
választmánya és a felebbezés el­
utasításával jóváhagyta az alispán 
intézkedését.

- Két református püspök. Mis­
kolcon keddan folyt le nagy ün­
nepségek mellett Tüdős István dr. 
református püspök beiktatási ün­
nepélye. Az installáció alkalmából 
az egyházi és világi előkelőségek 
nagy számban keresték föl . Mis­
kolc városát. — A dunántúli re­
formátus egyházkerület püspök 
választására beérkezett szavazato­
kat lepecsételve elküldötték Ko­
máromból a református egyház 
vezetőségéhez. A szavazatokat 
tegnap bontották föl a miniszter­
elnökségi palotában. A szavazat- 
számláló bizotság ülésén Tisza 
István gróf miniszterelnök elnö­
költ. A bizottság megállapította, 
hogy a dunántúli relormáius egy­
ház« erület Németh István egyház- 
kerületi főjegyzőt választotta meg 
püspökévé, aki M leadott bárom' 
százfiégy szavazit kőzztii kétszáz’ 
tizenhat szavazatot kapott.

- Vita egy ártézi kút körül. 
Csanádvármegye alispánja egy 
konkrét ügyből kifolyólag megál­
lapított«!, hogy Makóváros tanácsa 
sz 190S-ik évben az intézkedésre 
hivatott halóság megkerülésével 
engedélyt adott az újvár )si ártézi 
ku- vizének elvezetéséhez. A 
vármegye alispánja úgy emez 
Intézkedését, mint vlzdij kikötését 
tartalmazó határozatát, mini tör­
vénybe ütközőket megsemmisítette 
s intézkedett aziránt, hogy az 
1885. évi XXllt. í. c.-bsn előirt 
engedélyezesi eljárás megindulás- 
sék.

A munkáspsnztár végrehajtásai. 
Lapunk mai számában megemlé­
keztünk arról, hogy * kerületi 
muukáspénztár a saját embereivel 
végezteti a munkáspénztári illetékek 
behajtását, mi törvénybe ütközik 
és e tekintetben panaszt emelt i 
makói ip irtesiület .. város polgár- 
mesteri hivatalánál. A panasz jo­
gosságát a polgármester belátva, 
e rendelte, hogy munkáibizlositási 
illetékek közadók módjára a várost 
adóhivatal közegei utján hajtassa­
nak be.

— Óvónő segélye. Matolcsi Ilona 
makói óvónő hiva.kozással meg­
rendült egészségi állapotára, mely­
nek gyógyítására nem rendelkezik 
a megfelelő anyagi erővel - 
kérelmet intézett a vármegye köz- 
igazgazgatási bizottságához, hogy 
részére a közművelődési alapból 
némi segélyt folyósítson. A köz- 
igazeatási bizottság méltányolva 
Maíolcsy Ilona kiváló érdemeit 
a népnevelés körül, részére a 
közművelődési alapból 200 koro­
nát utalványozott ki.

- Elutasított telfolyamodás. 
Róth SaUmon kovácsházi lakos 
felfolyamodással élt a kovácsházi 
virilis jjképviseiők riévjejyzékének 
összeállítása ellen. Minihogy Róth 
Salamon felfolyimodását későn 
adta be, a vármegye közigazgatási 
bizottsága azt mai ülésén elutasí­
totta-

- Az „Igazmondó“ terjesztői. 
Megírtuk néhány nappal ezelőtt, 
hogy milyen eredménnyel működ­
tek Tisza István legújabb maszla- 
gának, az „Igazmondó“ című 
népbolondiló lapnak terjesztői Ma­
kón. A népbolonditók most, mint
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battonyai levelezőnk közli velünk, 
áttették működési helyüket B «Ko­
nyára, hol nem mehetett nagyon 
kielégítően a soruk, mert lecresz- 
tett orral, da nagy szivarral köp- 
tatták a járdát a szívták az Isten 
áldott levegőjét. Az alföldi ma- 
gyárt nem könnyű sem a bőbe­
széddel, sem a nagy szivarral 
megfogni. Igazsággal lehet foglyul 
ejteni - de nem „Igazmondó“- 
val.

— A város jövedelme, Makóváros 
fogyasztási adóhivatalánál a leg­
utóbbi 10 nap alatt 2865 korona 
85 fillér jövedelem folyt be, me­
lyet ma szállítottak be a város 
közpénztárába.

- Elavult községi szabályrende­
letek. Hervay István ailspui ta­
pasztalta, hogy a legtöbb község 
szervezési szabályrendelete elavult 
a folytonos módosítások folytán 
sokhelyütt érthetetlen, mért is ma 
körrendeletét intézet- a járási fő­
szolgabírókhoz, oly szabályrende­
lettervezet kidolgozása érdekében, 
amely eme fontos kérdésben némi 
egyöntetűséget és szabatosságot 
biztosítana.

— Fegyelmi egy ' főszolgabíró ellen.
A vármegye közigazgatási bizottsága 
mint azt régebben megírtuk, fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el Kővár béta 
főszolgabíró ellen. A fegyelmi hatá­
rozat jogerőre emelkedett, miért is 
a közigazgatási bizottság mai ülésé­
ből kifolyólag a fegyelmi üizspálat 
lefolytatásáról Sarnay Ivor megyei 
főjepyzőt bízta meg.

- Szerencsétlenség sörös üveg 
bontás közben. iBánnegvesi József 
pincér a Koronában f. hó 6 án 
egy sörös üveget akart felbontani, 
miközben íz üveg szétrobbant s 
a szilánkok a bal kéz tenyerét 
és hüvelykujját megvágták. Sérü­
lése elég súlyos, de nem _ életve­
szélyes, de azért 2-3 hét aUtt 
gyógyul. A sérültet a megyei köz- 
kórházban ápolják.

- Iparos tanoncok sgymás között. 
Kucses Imre asztalos mesternes 
15 éves tanonca Kávai Sándor 
ma egyik tanuló társával a lép­
csőn dulakodott, miközben a lép­
cső karfája eltörött s Kávai oly 
szerencsétlenül esett le, hogy * 
jobb ku cscs'miis eltörött. Kórházba 
szállitotlátc. Gyógyulási 4-5 hetet 
vesz igénybe.

- Könnyelműségből testisórtés, 
Sioicz Vilmos panaszolja a rend­
őrségen, hogy Szalma János egy 
hegyes cserepet dobott az udva­
rába, a mely az ő litván nevű 
6 éves fiát az arcán erősen meg­
sebezte. A rendőrség Sírna Já­
nos ellen megindította a kihágás! 
eljárást.

ÍGY JÁR AZ, AKI A VEVŐT 

BE AKARJA 
CSAPNI.
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- A régi haragosok. Jámbor 
Ferenc dombegyházi lakosnak régi 
haragosa Bruttyó Mihály, aki a 
múltkoriban úgy töltötte ki bosszú­
ját Jámboron, hogy két ablakfiók­
ját betörte. Jámbor viszont ezért 
feljelentette Bruttyót a járásbírósá­
gon, hol idegen „vagyon megron 
gálasa címén az eljárást megindl 
lották ellene.

— Verekedü dohángkertószek' 
Montág Henrik nagyoánhegyesi 
nagybérlő dohányt váltott be a 
héten a bittonyai beváltó állomá­
son. Grác/. Mátyás, Sulcz Pál és 
Fejes Mihály dohánykertészek is 
segédkeztek a beváltásnál s azután 
elmentek ebédelni a korcsmába. 
Mert volt „dohány", volt egy kis 
ital h az ebédhez « ebéd közben 
Sulcz Pálnak es Fejes Mihálynak 
eszébe jutott, hogy ők tulajdon­
képpen régen harcban vannak 
Grácz Mátyással, akinek ennélfogva 
semmi helye az ő asztaluknál, 
Hogy tehát ezt telj is nyomatékkai 
tudtára adják Grácznsk, Fejes egy 
sörös üveggé', Sulcz pedig egy 
karosszékkel fijbeütötték Gráczol,
A bíróság előli folyik ellenük az 
eljárás.

- Utazás a föld körül. A főidet a 
híres világ körüli utazók már 
többször körül ulazták és tapasz­
talataikat könyvekben megírták. 
Ezek azonban nem nyújtanak a 
legújabb tapasztalatokról oly élénk 
felvilágosítást, tájékoztató képet, 
mint nynjt holnap csütörtökön este 
a maitói Uránia sziuház, mely 
megkapó, változatokban gazdag 
és 2700 méteres képben sok 
tanulságot terjesztő képet mutat 
be. A föld kerekségének különös 
sajátságai!, népszokásokat, népfa­
jokat, természen csodákat a leg; 
tökéletesebb képekben szemlélheti 
mindenki, ki az ilyen nagyszerű 
dolgok iránt érdeklődik.

-- Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Gera Sándor Nagy 
Gy. Erzsébettel, Dávid András 
Kockás Erzsébettel. - Házasságot 
kötöttek: Szaki István Csonka 
Rozáliával, - Elhaltak: Sz-dii 
Julianna Gera SámuUné 64 éves, 
Szebscyi Rózsik» 2 éves, D. 
Kovács Terézia Varga Imréná 
33 éves, Cserius Mária 19 éves 
korában. 

A MAKÓI PIACRÓL.
Az árak egyformán szilárdak

Dacára «ínak, hogy a kora 
hajnali órákban megeredt a gaz­
dálkodó osztály által annyira várt 
eső és az utak kissé megromlot­
tak, a msi hetipiac mégis elég 
látogatottnak mondható. Volt bő­
ségesen áru és nem hiányzott 
a vevőközönség sem.

Elég nagy volt a felhozatal 
búzában, melynek métermázsája 
Makón 24 koronáért kelt, mig 
Budapesten 26 koronát fizetek 
métermázsánként.

A mai helipíscon nagyobb volt 
a felhozatal kukoricában is mint 
máskor. Ennek métermázsája Ma­
kón 14, Budapesten 13 koronáért 
kelt.

Dacára annak, hogy már tava 
szodik az Idő, még mindig igen 
élénk az élet * hagymapiacon. A 
kereslet mindenféle hagymafajban 
Fiég nagy volt a hagymapiacon 
Is. A vöröshagymának métermá­
zsája 20 koronáért, a fokhagyma 
72 kyronáért, a dughagyma pedig 
60 koronáért kelt.

MAKÓI POaOHTLBN ÚJSÁG V. évfolyam 3.

Hajsza egy tanító ellen.
A Rákosi-utszéliek feljelentették 

ismét tanítójukat.
A Rikosi-utféli gazdálkodóknak 

állandóan sok a bajuk az ő tanító­
jukkal Kövér Lajoesal, kinek csak 
most nyert egyik fegyelmi ügye 
befejezést.

A fegyelmi iratok aktáit még 
be sem lepte a por, a Rákosl-ut- 
széll gazdálkodók már újabb pa­
nasszal jeienkeztek tanítójuk ellen. 
Úgy látszik azonban, hogy ezeknek 
az örökös panaszoknak, sűrűn 
megismétlődő feljelentéseknek egyé­
ni bosszú képezi alapját.

Kövér Lsjos R ikosi-utszéli taní­
tót mórt azért jelentették fel a ta­
nyai polgárok, hogy téli felolvasá­
sok tartási címén felvett a m. kir. 
adóhivataltól 48 koronát, de a fel­
olvasásokat meg nem tartotta.

E mistt most újabb fegyelmi 
vizsgái it indult meg Kövér Lsjos 
tanyai tanító ellen. A íaniló 15—20 
tanúval olyannal igazolja, kik s 
felolvasáskor jelen voltak, hogy ő 
a Sáli felolvasásokat megtartotta.

A tmilónak 5-6 embertől álló 
ellenséges csoportja, a tanyák vi 
iágából 70 80 oiyaa tanul, álilla 
nak, kik nem tudnak a tanító fal 
olvasásairól.

Természetes, hogy ilyen tanukat 
állítani könnyű, mert egy felol­
vasáson mindig többen varinak 
olyanok, kik uern vesznek részt, 
mint olyanok, kik a felolvasást vé­
gig hallgatják.

H átfő a veszi különben kezdetét 
ez u vizsgálat, melyre Gera Sá­
muel városi főjegyzőhöz, ki » vlzs 
gálától vezeti, több mint 100 tanú 
v».n megidézve. 

IR0PAL0M
Haladás és szegénység.
(A muntíágmilliók bibliája.)

Irta : Henri George.
Ezren és ezren panaszkodnak 

hogy rossz idők járnak, nincs pénz, 
nincs korosét, nincs munka: de a 
sok ez r ember között nagyon kevés 
van, aki tudná, hogy mi okozza ezt 
a pangást ós hogy milyen változások, 
körülmények hozzák azután újra meg 
az úgynevezett ,jobb időket“. A tö­
meg megrémülve hallja ós látja, hogy 
minden pusztul, sorra buknak a ban­
kok, az üzletek, a háziurak eszeve­
szetten emelik a házbórt, a pékok a 
kenyér árát, a mészárosok a húsét: 
de mindnnek okát nőm sokkal vilá­
gosabban látja, mint azét. hogy miért 
van szép idő, vagy szél, vagy e- o. 
Nőm is sokkal többet töri rajtuk a 
fejét, hanem egyszerűen természeti 
jelenségeknek tekinti őket, melyek­
nek megértése talán érdekes lehet, 
azonban a dolog lényegén, a ténye­
ken magukon egy porszemnyit sem 
változtat. A legtöbb ember azt hiszi, 
hogy a gazdasági válság okainak is­
merete ép oly keveset lendít anyagi 
gondjain, mint a mily keveset hasz­
nál a viharverte hajósnak a szóláram- 
latok okainak legpontosabb ismerete. 
A jámbor polgár okoskodás nélkül 
fizeti meg az adóját ós, hogy önma­
gában szemrehányást no tehessen: 
néha még meg is szokta nézni adó- 
könyvecskéjét. Eljár, ha csak egy 
kis sikerre is van kilátása, az adó- 
folszólamlási bizottsághoz. No do en­
nél többet már igazán nem tehet, 
gondolja. Ha aztán összehasonlítja 
tavaly ós tavaly előtt fizetett adóját a 
mostanival, körülbelül olyanfólo ér­
zelmekkel ós érdeklődéssel nézi (-to­
kot a számokat, mintha a Duna ta­
va'yi ós tavalyelőtti « izá'lását hason 
ütaná össze az ideivel.

Én értem önt, tisztelt polgártáeám. 
ön azt gondolja, hogy ezekkel a 
kérdésekkel az arra hivatottak bíbe­
lődnek. ön tudja, hogy özek a prob­
lémák a közgazdagságtan és pénz­
ügytan körébe tartoznak. Magyar- 
ország egytemein nagytekintélyű és 
szakavatott férfiak elintézik a dolog 
elméleti részét, bankjaink ős ipar 
vállalataink ólén pedig nem kevésbé 
nagytekintélyű ós szakavatott köz­
gazdászok ős bankfórfiak „közgazda- 
sági tevékenységet fejtenek ki“ ós 
ugyanily kitünően elintézik a dolog 
gyakorlati részét. Mi dolga akadhatna 
tehát önnek ily kitűnő férfiak után. 
Valóban ez az ő szakmájuk, legtöb­
ben egész életüket ebben a mester­
ségben töltötték, sőt nem ritkán ap­
juk és nagyapjuk is ebben a mester­
ségben öregedett meg.

Azonban engedje meg, igen tisztelt 
polgártársam, hogy egy kis példáza­
tot mondjak önnek, melyet egy ame­
rikai népgyiiléson volt szerencsém 
hallani.

Egyszer a farmer háza előtt szor- 
galmatoskodoít. Történetesen arra 
jött a róka ós megkérdezte :

— Mit dolgozol ?
— Ketreczet csinálok a tyúkoknak, 

volt a válasz.
— Ketreczet, a tyúkoknak ? Ki 

hallott ilyet I Én már|mogöregodtem 
a tyukszakmában, apám és nagyapám 
is ebben halt meg, de arról még so­
hasem hallottam, hogy a tyúkoknak 
ketrecz kellene. Te maradj a magad 
meste ségőnél, szánts ós vess, de a 
tyúkokat csak uizd a maguk szak­
értőire.

Igen tisztelt adófizető polgártársam, 
ön is a „közgazdasági tevékenység“ 
szakértőire, a politikusokra és fináncz- 
emborokre akarja a közgazdaságot 
és pénzügyet bízni ?

Nem gondolja, hogy talán elérke­
zett az ideje annak, hogy ön maga 
is szerezzen egy kis szakértelmet 
ezekben az ügyekben, nehogy kény­
telen legyen a tyukászat gyakorlati 
problémainak megoldását a rókára 
bízni ? És ne hi-gyje igen tisztelt 
polgártársam, hogy ön annyira tu­
datlan, mint ámen nyíre ezt önnel 
az ön tekintélyes barátai, a politi­
kusok és pénzemberek elhitetni 
igyekeznek. A közgazdaságtan és 
pénzügytan kérdései lényegükben 
megérthetek mindenki számára, 
akinek józan esze van és normálisan 
gondolkozni tud. Nem kívánnak 
semmiféle olyan előismereteket, 
amelyekkel ogy átlagos újságolvasó 
ne rendelkeznék.

Ön nyugodtan bizhatja csillagá­
szatot a csillagászokra, a mathema- 
tikát a mathomaíikusokra, a bioló­
giát biológusokra. Ezek a tiszteletre 
méltó urak talán tévedhetnek, de 
bizonyára jobban elintézik Önre nézve 
ügyeiket mintha ön maga intézné. 
Ellenben gondolt-e ön arra, hogy 
mi lenne akkor, ha az az arithmeti- 
kai alapigazság, hogy 2X2—4, az 
uralkodó társadalmi osztály érdekeibe 
ütköznék 7 Nem gondolj a-e hogy 
nőm kis számmal akadnának tudó­
sok, akik a napnál világosabban 
mutatnák ki, hogy 2X2—3 vagy —5?

És mit gondolt, e különféle igazsá­
gok hirdetői közül kiknek volna 
regtöbb kilátásuk arra, hogy egye­
temi katedrához jutnak ? Ugyebár 
fölösleges önnek bővebben fejtegetni, 
hogy az összes tudományok közül 
miért épen a közgazdaságtan és po­
litika az, amelyet nem szabad a 
hivatásos közgazdászokra és politi­
kusokra bíznia ? Ha ön olvasni kezdi 
ezeknek az uraknak a könyveit, azt 
fogja tapasztalni, hogy özek a köny; 
volt csak fárasztók, do Önnek semmi 
hasznos üsmorotott sem nyújtanak, 
hogy unalmasak, azonban önnek 
semmiféle gyakorlati kérdésben sem 
adnak fölviiágositást.

Van azonban ogy könyv, melyet 
ép az i n számára irt egy amerikai; 
Henry George. Nem volt egyetemi 
tanár: az ő gimnáziuma a hajőfö- 
dólzet, egyeteme pedig a nyomdász, 
műhely volt. Ő tudta, hogy mi kell 
önnek. Hogy fején találta a szöget, 
azt eléggé bizonyítja, hogy könyvé­

ből többet vásároltak meg, mint a 
világon eddig megjelent összes 
közgazdaságtani müvekből. Lefordí­
tottak az összes kultumyelvekre, 
legújabban magyarra is. Ezt a köny­
vet mindenkinek meg kellene vásá­
rolnia, mert a legkönnyebben Jmeg- 
érthető formában tanít meg minden­
kit, aki olvasni tud arra, hogy a 
nagy technikai haladás miért válik 
oly ‘kevés ember hasznára, hogy a 
„Haladás és szegénység, — innen 
a könyv czime — miért ikertestvérei 
egymásnak. Megtanít azonban arra 
is, hogy ez a probléma megoldató, 
anélkül hogy jelentősebb embertömo- 
gok érdekeit sértené ós hogy ennek 
a megoldásnak lehetősége csak tő­
lünk, mindannyiunktól függ. Tőlünk, 
az ismeretlen ezrektől ós százezrek­
től, kiknek kezében olyan hatalom 
van, melyet nem is sejtünk. Irodalmi 
és kulturális esemény, hogy ez az 
572 oldalas könyv kitűnő magyar 
fordításban, szép kiállításban, jó 
papiroson és tetszetős kötésben 2 
koronáért kapható bármely könyv­
kereskedésben.

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, 1914. március 12-én 
este fel 9 érakor

Egyetlen előadás

Utazás
a föld körül.
Detektív dráma 6 fiivonásba . 

2700 méter hosszú.

Tisztelettel

j AZ IGAZGATÓSÁG.

REGÉN y.
reilBlni.

(283)
55. fejezet. 
A vizsgálat.

Az elfogott Nemesi Ádám főraj- 
zolót azonnal vállalóra fogtál?.

Nemesi komor ás bosszús 
volt.

A rendőrségtől nem annyira 
félt, de a szövetség tagjait féltette, 
kik fej nélkül maradtak, amennyi­
ben Szappanos választáson jár1, 
Korbayt pedig ügyetlennek tartotta 
a vezetésnez.

- Annyi eszük mégis csak lesz, 
gondolta magában, hogy nem 
hagynak a rendőrség kezében. 
Kezdik vesztegetést ott ahol lehet 
s ha ez sem használ, kilopnak in­
nen.

A szövetséges társak vakmerő­
ségében Így bízott az elfogott go­
nosztevő.

Miután Nemasi úgynevezett „nagy 
vad" volt, hát maga a rendőrtaná- 
csos vallatta.

~ Hogy hívják ? kérdi a ren- 
dőrtanácsos.

— Barabás Jeremiás a nevem, 
felelte Nemesi nagy komolyan.

— Nem igaz! rivalt reá a ren- 
dőrtanácios.

Maga szegedi rabszökevény, Itt 
az. arczképe a rendőrségi fekete 
könyvben.

Folyt, kőv.)

■»mm
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5 Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ► 
< és jéggyár részvénytársaság Makó. ►
j Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- £ 
^ cet magdarát, tengeri darát és kasát, valamint ^

^ fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £
◄ Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal ►
^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ^ 
^ épületben levő üzletekben. ►
◄ ►
<4 Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►
ÍATTTTTTVVfTffTVffTTVffTfTi

Hagymaföld, szabad gyökér és
dinnyének, valamint herének alkalmas 

föld, Sack-ekevel felszántva kiadó

Iriíz Miksánál.

értés perzselésre száraz szalma, apró­
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
mr IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai

1 korona 98 fillér
98
98
98
98
98
98

55

55

55

55

55

Kiadó üzlet
Leipnik Sándor börkereskedése mellett. 

Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL ÖZV. cégnél

Női hímzett ingek 
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból .
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Sckiffon alsók .....
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választékI
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Szőlőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg

bognárnak akácfa kapható
Iritz Miksánál.

Nincs többé gyomorfájás.
A szabadalmazott

Kakuktökeserű
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi-utcai gyógyszertárában.

Ara: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona. 
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll

Tévedések elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s
bevásárlásait ott eszközölni.

s „ÖRANGYAL“ - 3= 1 
3 2:

disztemetkezési vállalat.
5 ex í S* 5»"S M : a CB I

látó, filer. Kényé«, lisy-léle ÉM ^ 3 eo =:t< j 
-1 *• j 
5 x- j £ °

A CSINOS KIVITELŰ NYOMTAT­
VÁNYTAKAR. ÚGY RENDEUE MEG
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
—... NYOMDÁJÁBAN. —
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

msKO varos es viaeue legszouoaDD, legmegDiznaiomj, muaern aisziemeutezcsi vauaiaia. 
Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
sen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

lepptt ráírt lélesilellem a letótósta larloii nifanm hallahi, ■*
szem előtt tartva a kor kivánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy 
az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem verse­
nyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőkőzőnségnek szives 

jóindulatú pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „Őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

-ff

9*0= 3
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Szép kajszin baraczkfák, Kecskemét diadala!
Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bö termo fajta. Szilva alanyra oltva.

Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL
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▼

Nyomatott a „Makói Függtlen Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.


